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KẾ HOẠCH

Học tập, quán triệt, tuyên truyền thực hiện Kết luận số 21-KL/TW của Ban Chấp hành Trung ương Đảng; Kế hoạch số 03-KH/TW của Bộ Chính trị và Nghị quyết số 15-NQ/TU của Ban Thường vụ Tỉnh ủy Điện Biên
Thực hiện Kết luận số 21-KL/TW, ngày 25/10/2021 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng về đẩy mạnh xây dựng, chỉnh đốn Đảng và hệ thống chính trị; kiên quyết ngăn chặn, đẩy lùi, xử lý nghiêm cán bộ, đảng viên suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” (Kết luận số 21-KL/TW); Kế hoạch số 03-KH/TW của Bộ Chính trị, ngày 01/12/2021 của Bộ Chính trị về thực hiện Kết luận số 21-KL/TW của Ban Chấp hành Trung ương Đảng về đẩy mạnh xây dựng, chỉnh đốn Đảng và hệ thống chính trị; kiên quyết ngăn chặn, đẩy lùi, xử lý nghiêm cán bộ, đảng viên suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” (Kế hoạch số 03-KH/TW); Nghị quyết số 15-NQ/TU, ngày 18/11/2021 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác giáo dục chính trị, tư tưởng, đạo đức cho cán bộ, đảng viên giai đoạn 2021-2025 (Nghị quyết số 15-NQ/TU); Kế hoạch số 13-KH/BTGTU ngày 13/12/2021 của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy về thực hiện Nghị quyết số 15-NQ/TU. Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh Điện Biên xây dựng kế hoạch học tập, quán triệt, tuyên truyền và triển khai thực hiện Nghị quyết như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích

- Thông qua học tập, quán triệt, tuyên truyền Nghị quyết nhằm tạo sự chuyển biến căn bản về nhận thức của cán bộ, đảng viên về vai trò, vị trí quan trọng của công tác giáo dục chính trị, tư tưởng, đạo đức theo tinh thần Nghị quyết Đại hội toàn quốc lần thứ XIII của Đảng; Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XIV và Kết luận 21-KL/TW ngày 25/10/2021 về đẩy mạnh xây dựng, chỉnh đốn Đảng và hệ thống chính trị, kiên quyết ngăn chặn, đẩy lùi, xử lý nghiêm cán bộ, đảng viên suy thoái về tư tưởng, chính trị, đạo đức, lối sống, biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa”. Góp phần xây dựng đội ngũ cán bộ, đảng viên có trình độ tư duy lý luận, bản lĩnh chính trị, tư tưởng vững vàng và phẩm chất đạo đức cách mạng, sẵn sàng thực hiện thắng lợi mọi nhiệm vụ được giao.
- Tạo cơ sở cho công tác lãnh đạo, chỉ đạo và triển khai thực hiện hiệu quả Kết luận số 21-KL/TW; Kế hoạch số 03-KH/TW; Nghị quyết số 15-NQ/TU trong hệ thống Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh.
- Giúp cán bộ, đảng viên thấy rõ hơn trách nhiệm của bản thân trong việc tu dưỡng, rèn luyện tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, nhất là đổi mới tác phong công tác, nói đi đôi với làm, nêu cao tinh thần vì người dân phục vụ.
- Góp phần tăng cường công tác bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh, phản bác các quan điểm sai trái, thù địch của các thế lực thù địch; phòng, chống suy thoái tư tưởng chính trị, đạo đức lối sống, “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong cán bộ, đảng viên.
2. Yêu cầu

- Tổ chức học tập, quán triệt, tuyên truyền Nghị quyết nghiêm túc, thiết thực, hiệu quả để cán bộ, đảng viên nhận thức sâu sắc về ý nghĩa, tầm quan trọng của công tác giáo dục chính trị, tư tưởng, đạo đức.
- Nâng cao trách nhiệm của người đứng đầu trong học tập, quán triệt, tuyên truyền việc triển khai thực hiện Kết luận số 21-KL/TW; Kế hoạch số 03-KH/TW; Nghị quyết số 15-NQ/TU. Các cán bộ, đảng viên nắm vững quan điểm, mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp trong Kết luận số 21-KL/TW; Kế hoạch số 03-KH/TW; Nghị quyết số 15-NQ/TU, xác địch rõ trách nhiệm để triển khai, tổ chức thực hiện có hiệu quả;
- Đổi mới nội dung, phương thức học tập, quán triệt, tuyên truyền Nghị quyết phù hợp với điều kiện, đặc thù của địa phương, cơ quan;

- Tăng cường kiểm tra, giám sát việc học tập, quán triệt, tuyên truyền và triển khai thực hiện Nghị quyết; tổ chức sơ kết, tổng kết, đánh giá kết quả thực hiện Kết luận số 21-KL/TW; Kế hoạch số 03-KH/TW; Nghị quyết số 15-NQ/TU thường xuyên, định kỳ.

II. NỘI DUNG, THỜI GIAN VÀ PHƯƠNG THỨC TỔ CHỨC HỌC TẬP, QUÁN TRIỆT
1. Nội dung
Tập trung làm rõ quan điểm, mục tiêu, các nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu của Kết luận số 21-KL/TW; Kế hoạch số 03-KH/TW; Nghị quyết số 15-NQ/TU gắn với các văn bản về công tác xây dựng, chỉnh đốn Đảng.

2. Thời gian và phương thức thực hiện

- Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh: Tổ chức hội nghị học tập, quán triệt, triển khai thực hiện Nghị quyết. Thời gian tháng 3/2022.
- Ủy ban MTTQ Việt Nam các cấp: Tổ chức học tập, quán triệt, triển khai thực hiện Nghị quyết phù hợp với tình hình thực tế. Trong đó các huyện, thị xã, thành phố hoàn thành trong tháng 3/2022; các xã, phường, thị trấn hoàn thành trong tháng 4/2022.
3. Tài liệu học tập
Kết luận số 21-KL/TW; Kế hoạch số 03-KH/TW; Nghị quyết số 15-NQ/TU (có văn bản gửi kèm kế hoạch); các tài liệu về đặc điểm, tình hình của địa phương, cơ quan có liên quan tới nội dung Nghị quyết; các nghị quyết, chỉ thị, kết luận của Đảng về công tác xây dựng Đảng.
III. CÔNG TÁC TUYÊN TRUYỀN
Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam các cấp tổ chức phối hợp với các tổ chức thành viên, các đơn vị liên quan xây dựng kế hoạch tuyên truyền về Nghị quyết tới đoàn viên, hội viên và các tầng lớp Nhân dân. Chú trọng những nội dung cơ bản, giải pháp thực hiện các mục tiêu cụ thể và tổng quát đã được đề cập trong Kết luận số 21-KL/TW; Kế hoạch số 03-KH/TW; Nghị quyết số 15-NQ/TU phù hợp với đặc thù của địa phương, cơ quan mình.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh

- Ban hành Kế hoạch học tập, quán triệt, tuyên truyền thực hiện Nghị quyết. Tổ chức Hội nghị quán triệt Nghị quyết tới cán bộ, đảng viên theo kế hoạch;
- Đẩy mạnh tuyên truyền Nghị quyết trên Trang thông tin điện tử Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh Điện Biên (http://mttqdienbien.org.vn/);
- Phối hợp hướng dẫn, theo dõi, đôn đốc, kiểm tra, giám sát việc học tập, quán triệt và triển khai thực hiện Nghị quyết; báo cáo kết quả học tập, quán triệt thực hiện Nghị quyết theo quy định.
2. Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam các huyện, thị xã, thành phố
- Xây dựng Kế hoạch học tập, quán triệt, tuyên truyền thực hiện Kết luận số 21-KL/TW; Kế hoạch số 03-KH/TW; Nghị quyết số 15-NQ/TU phù hợp với điều kiện thực tế đảm bảo nghiêm túc, thiết thực, hiệu quả; Hướng dẫn Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp xã triển khai thực hiện.
- Theo dõi, nắm bắt tình hình dư luận xã hội trong quá trình tổ chức quán triệt, học tập, tuyên truyền, triển khai thực hiện Kết luận số 21-KL/TW; Kế hoạch số 03-KH/TW; Nghị quyết số 15-NQ/TU báo cáo về Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh.
Trên đây là kế hoạch học tập, quán triệt, tuyên truyền thực hiện Kết luận số 21-KL/TW; Kế hoạch số 03-KH/TW; Nghị quyết số 15-NQ/TU của Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh Điện Biên.
	Nơi nhận:

- Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy;
- BTT Ủy ban MTTQ VN tỉnh;
- UBMTTQVN các huyện, tx, tp;

- Văn phòng và các ban chuyên môn;
- Lưu: VT, DCPL.
	TM. BAN THƯỜNG TRỰC

PHÓ CHỦ TỊCH
(Đã ký)
Giàng Trọng Bình


1

