	  ỦY BAN MTTQ VIỆT NAM
TỈNH ĐIỆN BIÊN
BAN THƯỜNG TRỰC

Số: 644/MTTQ-BTT

V/v thực hiện các nội dung trong Hướng dẫn số 52/HD-MTTW-BTT ngày 07 tháng 9 năm 2016 của Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Điện Biên, ngày 07 tháng 10 năm 2016


Kính gửi: Ban Thường trực Ủy ban MTTQ 

các huyện, thị xã, thành phố.
Thực hiện Hướng dẫn số 52/HD-MTTW-BTT ngày 07 tháng 9 năm 2016 của Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam xây dựng “Quy chế tổ chức và hoạt động” và đánh giá Ban Công tác Mặt trận ở khu dân cư ,
Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh Điện Biên đề nghị Ban Thường trực Ủy ban MTTQ các huyện, thị xã, thành phố (gọi chung là cấp huyện) thực hiện một số nội dung sau:

1. Hướng dẫn Ủy ban MTTQ các xã, phường, thị trấn (cấp xã) xây dựng và ban hành Quy chế tổ chức và hoạt động của Ban công tác Mặt trận theo mẫu tại Hướng dẫn số số 52/HD-MTTW-BTT. Báo cáo kết quả việc thực hiện xây dựng quy chế cho Ủy ban MTTQ tỉnh Điện Biên (qua Ban Tổ chức - Tuyên giáo) trước ngày 15 tháng 11 năm 2016.

2. Rà soát lại số lượng thành viên trong Ban Công tác Mặt trận theo số lượng quy định. Kiện toàn các chức danh trong Ban Công tác Mặt trận còn thiếu để thực hiện đánh giá Ban Công tác Mặt trận năm 2016 theo quy định.
3. Về nội dung và phương pháp đánh giá 

 Thực hiện theo các nội dung tại Hướng dẫn số số 52/HD-MTTW-BTT. Trong quá trình thực hiện, các địa phương tùy tình hình cụ thể của địa phương, có thể bổ sung (không lược bớt những nội dung chính trong hướng dẫn) cho phù hợp.

4. Về kinh phí hoạt động của Ban Công tác Mặt trận
Hiện tại, kinh phí hoạt động của Ban Công tác Mặt trận chưa có hướng dẫn thực hiện cụ thể. Do đó, đề nghị Ủy ban MTTQ cấp xã trong quá trình kiện toàn Ban Công tác Mặt trận, nên ưu tiên cơ cấu nhân sự là người đang giữ các chức danh được hưởng phụ cấp, sinh hoạt phí trên địa bàn để đảm bảo hoạt động của Ban Công tác Mặt trận đạt hiệu quả cao. 
Trên đây là Công văn về việc thực hiện các nội dung trong Hướng dẫn số 52/HD-MTTW-BTT của Ủy ban MTTQ tỉnh Điện Biên, đề nghị Ban Thường trực Ủy ban MTTQ các huyện, thị xã, thành phố triển khai thực hiện theo quy định./.
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