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V/v gửi tin, bài công tác Mặt trận cơ sở đưa lên Trang thông tin điện tử của Ủy ban MTTQ 
tỉnh Điện Biên
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Điện Biên, ngày 07  tháng 11 năm 2016


Kính gửi: Ban Thường trực Ủy ban MTTQ                                                                     các huyện, thị xã, thành phố.
Được sự nhất trí của Thường trực Tỉnh ủy, Ủy ban MTTQ đã xây dựng Trang thông tin điện tử với nội dung chuyên sâu về công tác Mặt trận trên địa bàn tỉnh Điện Biên, dự kiến đến ngày 28 tháng 11 năm 2016 sẽ chính thức ra mắt và đi vào sử dụng, nhằm đáp ứng nhu cầu thiết thực của công tác Mặt trận tại tỉnh Điện Biên trong tình hình hiện nay.
Để Trang thông tin điện tử hoạt động có hiệu quả, cần thiết phải có lượng tin, bài được cung cấp thường xuyên, liên tục. Do đó, đề nghị Ban Thường trực Ủy ban MTTQ các huyện, thị xã, thành phố thực hiện một số nội dung sau:
1. Thực hiện tổng hợp từ 02 đến 03 tin, bài với các chủ đề khác nhau (khuyến khích có file ảnh kèm theo) liên quan đến công tác Mặt trận trong tháng 10 và tháng 11 của đơn vị. Các tin, bài được tổng hợp gửi về Ủy ban MTTQ tỉnh (qua Ban Tổ chức - Tuyên giáo trước ngày 15 tháng 11 năm 2016).
*Lưu ý: 
- Các tin, bài có nội dung ngắn gọn, xúc tích, đảm bảo nội dung cần thiết.
- Tin, bài theo quy định là tin, bài văn bản dưới dạng file word và ảnh (nếu có) dưới định dạng phổ biến như: *.jpg;*.jpeg được để trong một thư mục con và tất cả tin, bài để trong một thư mục chung (ví dụ: Thị xã Mường Lay có 03 tin, bài cần đăng thì mỗi tin, bài là một thư mục con, như "Hoạt động trong ngày hội đại đoàn kết tại tổ dân phố A, phường B..." gồm file văn bản và ảnh của tin, bài đó. Tất cả 03 tin, bài là 03 thư mục khác nhau và để chung trong một thư mục "TIN, BÀI CỦA THỊ XÃ MƯỜNG LAY" được nén dưới định dạng *.rar và gửi qua địa chỉ gmail: bantctg.mtdb@gmail.com).
2. Các đơn vị, cá nhân có tin, bài chất lượng sẽ được biên tập và đăng lên Trang thông tin điện tử của Ủy ban MTTQ tỉnh Điện Biên.

Nhận được Công văn này, đề nghị Ban Thường trực Ủy ban MTTQ các huyện, thị xã, thành phố triển khai thực hiện theo quy định./.
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