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KẾ HOẠCH

Xây dựng mô hình khu dân cư tự quản bảo vệ môi trường
Thực hiện Hướng dẫn số 342/HD-MTTW-BTT ngày 9/4/2010 tiếp tục triển khai xây dựng mô hình điểm Khu dân cư tự quản bảo vệ môi trường; hướng dẫn số 34/HDMT-MTTW-BTT ngày 8/7/2011 về bổ sung các nhiệm vụ xây dựng mô hình điểm Khu dân cư tự quản bảo vệ môi trường. Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh Điện Biên triển khai xây dựng mô hình điểm khu dân cư tự quản bảo vệ môi trường tại xã Nà Nhạn, huyện Điện Biên, tỉnh Điện Biên như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích
Thực hiện chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước về bảo vệ môi trường; thực hiện có hiệu quả tiêu chí bảo vệ môi trường góp phần nâng cao chất lượng thực hiện cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”.

Tuyên truyền, vận động các tầng lớp nhân dân tham gia xây dựng mô hình nhằm nâng cao ý thức, trách nhiệm trong việc giữ gìn vệ sinh môi trường, tạo thói quen sinh hoạt, sản xuất kinh doanh đảm bảo vệ sinh môi trường, ứng phó với biến đổi khí hậu, nâng cao chất lượng cuộc sống.
2. Yêu cầu

MTTQ các cấp phối hợp với chính quyền địa phương nghiên cứu, khảo sát thực trạng, tình hình và nhận thức của người dân đối với nhiệm vụ bảo vệ môi trường qua các hoạt động sản xuất kinh doanh, sinh hoạt hàng ngày để có kế hoạch tuyên truyền, vận động nhân dân xây dựng mô hình khu dân cư tự quản bảo vệ môi trường.

Nâng cao vai trò của Ban Công tác Mặt trận và các tổ chức đoàn thể tại khu dân cư trong việc xây dựng mô hình khu dân cư tự quản bảo vệ môi trường. Phát huy tinh thần đoàn kết, dân chủ, tự giám sát lẫn nhau trong việc bảo vệ môi trường, tạo ra phong trào rộng lớn; gắn việc bảo vệ môi trường tại khu dân cư với việc thực hiện cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”.

II. NỘI DUNG

1. Tổ chức triển khai kế hoạch và tập huấn cho cán bộ MTTQ và các tổ chức đoàn thể cơ sở, Trưởng bản, Trưởng ban công tác Mặt trận và các đoàn thể tại khu dân cư về công tác bảo vệ môi trường trong đời sống sinh hoạt, sản xuất kinh doanh; xây dựng mô hình khu dân cư tự quản bảo vệ môi trường. 
2. Tổ chức tuyên truyền, vận động đến toàn thể nhân dân tại khu dân cư về mục đích, ý nghĩa của việc bảo vệ môi trường, vận động nhân dân nâng cao ý thức, trách nhiệm, tạo thói quen sinh hoạt, sản xuất đảm bảo vệ sinh môi trường; Tổ chức cho nhân dân ký cam kết bảo vệ môi trường tại cộng đồng dân cư.
3. Tổ chức cho nhân dân vệ sinh nơi ở, đường làng ngõ xóm, trồng cây xanh, đào, khơi thông cống rãnh thoát nước; đào hố thu gom rác thải; đào hố thu gom phân gia súc, gia cầm, không chặt phá rừng, thả rông gia súc.
4. Thành lập Ban tự quản bảo vệ môi trường tại khu dân cư để nhắc nhở, kiểm tra việc thực hiện các nội dung đã cam kết. Tổ chức cho nhân dân trong bản cùng nhau dọn vệ sinh, phát quang, làm sạch đường làng ngõ xóm mỗi tháng 1 lần.
III. THỜI GIAN VÀ CÁC BƯỚC THỰC HIỆN
1. Thời gian thực hiện

Dự kiến tổ chức xây dựng mô hình khu dân cư tự quản bảo vệ môi trường vào tháng 10/2016

2. Các bước thực hiện
Bước 1.  Khảo sát nắm tình hình công tác vệ sinh môi trường tại khu dân cư.
Bước 2. Lựa chọn điểm bản triển khai xây dựng mô hình 
- Dự kiến xây dựng mô hình tại xã Nà Nhạn, huyện Điện Biên, tỉnh Điện Biên.

- Ủy ban MTTQ tỉnh phối hợp với Ban Thường trực Ủy ban MTTQ xã Nà Nhạn khảo sát lựa chọn điểm bản để xây dựng mô hình khu dân cư tự quản bảo vệ môi trường; nghiên cứu thực trạng đời sống, sản xuất của nhân dân trong bản và có phương án xây dựng mô hình phù hợp; báo cáo cấp ủy, đề nghị với chính quyền địa phương phối hợp thực hiện.
Bước 3. Tổ chức tập huấn và triển khai thực hiện xây dựng mô hình

- Tổ chức tập huấn cho cán bộ MTTQ, cán bộ đoàn thể tại cơ sở và Trưởng bản, Trưởng Ban công tác Mặt trận và các đoàn thể nhân dân tại khu dân cư về bảo vệ môi trường, ứng phó với biến đổi khí hậu; hướng dẫn xây dựng khu dân cư tự quản về bảo vệ môi trường.
- Tổ chức hội nghị tuyên truyền cho toàn thể nhân dân trong bản về mục đích, ý nghĩa của bảo vệ môi trường và vận động các hộ gia đình nâng cao ý thức tự giác giữ gìn vệ sinh môi trường tại gia đình, khu dân cư, bảo vệ tài nguyên thiên nhiên.
- Tổ chức cho nhân dân ký cam kết bảo vệ môi trường 
- Thành lập Tổ tự quản bảo vệ môi trường tại khu dân cư để đôn đốc, vận động nhân dân thực hiện cam kết, duy trì việc vệ sinh đường làng, ngõ xóm sạch đẹp.

Bước 4. Tổ chức cho nhân dân tham gia vệ sinh nơi ở, đường làng, ngõ xóm
- Tổ chức cho nhân dân vệ sinh tại nơi ở, đường làng, ngõ xóm; hướng dẫn đào hố rác, hố phân gia súc, gia cầm; đào, nạo vét cống thoát nước; làm nhà vệ sinh đảm bảo vệ sinh.
Bước 5. Tổ chức sơ kết, rút kinh nghiệm.
Hằng quý MTTQ tỉnh phối hợp với MTTQ xã Nà Nhạn tổ chức kiểm tra việc duy trì thực hiện mô hình tự quản bảo vệ môi trường tại khu dân cư. Tiếp thu những ý kiến, kiến nghị của chính quyền, nhân dân để có phương án thực hiện hiệu quả.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Ủy ban MTTQ tỉnh
- Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh giao cho Ban Phong trào phối hợp với Ban Thường trực Ủy ban MTTQ huyện Điện Biên, Ủy ban MTTQ xã Nà Nhạn triển khai thực hiện kế hoạch. 
- Cử cán bộ xuống cơ sở phối hợp với Ủy ban MTTQ cơ sở và Ban công tác Mặt trận tổ chức triển khai xây dựng mô hình.
- Hằng quý tổ chức sơ kết, rút kinh nghiệm và nhân rộng mô hình trong toàn xã.

2. Ủy ban MTTQ xã Nà Nhạn

- Ban Thường trực Ủy ban MTTQ xã báo cáo cấp ủy, phối hợp với chính quyền địa phương và các tổ chức thành viên tổ chức tuyên truyền, vận động các tầng lớp nhân dân hưởng ứng tham gia bảo vệ môi trường, ứng phó với biến đổi khí hậu.
- Hướng dẫn Ban Công tác Mặt trận phối hợp với chính quyền, các đoàn thể nhân dân tại khu dân cư hưởng ứng tham gia xây dựng mô hình tự quản về bảo vệ môi trường.

- Phối hợp với tổ tự quản bảo vệ môi trường thường xuyên đôn đốc, duy trì việc vệ sinh môi trường tại gia đình và khu dân cư. 
- Thành lập tổ tự quản gồm 5-7 đồng chí (tuỳ từng địa bàn dân cư thành lập cho phù hợp): Bí thư chi bộ, trưởng ban công tác Mặt trận; Trưởng bản, hội Phụ nữ, Hội nông dân, Hội cựu chiến binh, Đoàn thanh niên. Tổ tự quản có quy chế hoạt động hàng tháng, quý có đánh giá rút kinh nghiệm, cuối năm có thi đua khen thưởng.
Trên đây là kế hoạch xây dựng mô hình khu dân cư tự quản bảo vệ môi trường của Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh Điện Biên.
	Nơi nhận:
- BTT Ủy ban TW MTTQ Việt Nam (BC);

- Sở Tài nguyên & Môi trường tỉnh ĐB (BC);

- BTT Ủy ban MTTQ tỉnh ĐB;

- BTT Ủy ban MTTQ huyện Điện Biên;

- BTT Ủy ban MTTQ xã Nà Nhạn;

- Lưu VT, PT.

	TM. BAN THƯỜNG TRỰC

PHÓ CHỦ TỊCH
(Đã ký)
Lò Xuân Bình


Thời gian qua, công tác bảo vệ môi trường đã được Đảng và Nhà nước quan tâm chỉ đạo, là một trong ba trụ cột phát triển bền vững, đã tạo được sự chuyển biến và đạt được một số kết quả bước đầu quan trọng. Tuy nhiên, ô nhiễm môi trường vẫn tiếp tục gia tăng, xảy ra nhiều sự cố gây ô nhiễm môi trường nghiêm trọng, ảnh hưởng đến đời sống, sản xuất của nhân dân.
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