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CHỈ THỊ
Về việc tổ chức phong trào toàn dân tham gia bảo vệ chủ quyền lãnh thổ,

an ninh biên giới quốc gia trong tình hình mới trên địa bàn tỉnh Điện Biên

Biên giới quốc gia có vị trí chiến lược quan trọng về kinh tế, chính trị, xã hội quốc phòng, an ninh và đối ngoại. Bảo vệ chủ quyền, toàn vẹn lãnh thổ biên giới quốc gia, giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội ở khu vực biên giới tỉnh là trách nhiệm của toàn Đảng, toàn dân, các lực lượng vũ trang, các ngành trong tỉnh mà trực tiếp là cấp ủy, chính quyền và nhân dân khu vực biên giới.
Những năm qua, trong quá trình quản lý và bảo vệ chủ quyền lãnh thổ, an ninh biên giới quốc gia trên địa bàn tỉnh, các lực lượng chức năng đã tham mưu xây dựng nhiều mô hình quần chúng tự quản đường biên, mốc quốc giới, giữ gìn an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội khu vực biên giới với nhiều hình thức phong phú, đa dạng, như: “Tổ tự quản đường biên, mốc quốc giới”; “Tổ tự quản an ninh trật tự thôn, bản”; “Kết nghĩa cụm dân cư hai bên biên giới”... Hiện nay, ở khu vực biên giới tỉnh có 102 bản với 4.301 hộ/16.528 người đăng ký tự quản 374,361 km đường biên giới; 3.502 hộ/14.374 người đăng ký tự quản 145 cột mốc; 12.990 hộ tham gia 218 tổ ANTT thôn (bản) đã mang lại hiệu quả thiết thực. Góp phần bảo vệ vững chắc chủ quyền lãnh thổ, an ninh biên giới quốc gia và trật tự an toàn xã hội ở khu vực biên giới.
Tuy nhiên, quá trình tổ chức thực hiện còn bộc lộ một số hạn chế, như: Nhận thức về vị trí, vai trò to lớn của quần chúng nhân dân trong việc tham gia quản lý, bảo vệ chủ quyền lãnh thổ, an ninh biên giới quốc gia tại một số ít địa phương ở cơ sở còn chưa cao; triển khai thực hiện còn lúng túng, chưa thường xuyên, liên tục; hiệu quả hình thức tự quản về an ninh trật tự còn chưa cao, vẫn còn nhiều vụ việc vi phạm quy chế biên giới, trật tự xã hội xảy ra nhiều; các hình thức, chế độ chính sách hỗ trợ về vật chất, tinh thần đối với các tổ chức, hộ gia đình, cá nhân tham gia xây dựng, quản lý, bảo vệ chủ quyền lãnh thổ, an ninh biên giới quốc gia tuy đã được thực hiện, nhưng còn mang tính tự phát, chưa thống nhất và còn bất cập.
Để huy động sức mạnh tổng hợp của cả hệ thống chính trị, của các cấp, các ngành và toàn dân trong tỉnh tham gia quản lý, bảo vệ chủ quyền lãnh thổ, an ninh biên giới quốc gia, Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ thị:

1. Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh, các đoàn thể chính trị - xã hội tăng cường công tác tuyên truyền, vận động các tầng lớp nhân dân, nhất là nhân dân ở khu vực biên giới nâng cao ý thức, trách nhiệm, tham gia các hoạt động quản lý, bảo vệ chủ quyền lãnh thổ, an ninh biên giới quốc gia; đẩy mạnh phong trào toàn dân tham gia bảo vệ an ninh Tổ quốc; tăng cường các hoạt động giao lưu nhân dân với địa phương các nước có chung đường biên giới; ghi nhận, biểu dương, khen thưởng đối với các cá nhân, tập thể có thành tích nổi bật trong thực hiện phong trào.

2. Các Sở, Ban, ngành, đoàn thể tỉnh, UBND các huyện biên giới
a) Ủy ban nhân dân các huyện biên giới
- Chủ trì, phối hợp với Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cấp huyện, Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh, các lực lượng chức năng tổ chức phong trào cho các tập thể; hộ gia đình và cá nhân đăng ký tham gia tự quản bảo vệ chủ quyền lãnh thổ, giữ gìn an ninh trật tự ở khu vực biên giới.

- Hàng năm, bố trí một phần ngân sách địa phương để đảm bảo cho các hoạt động của phong trào quần chúng tham gia quản lý, bảo vệ chủ quyền lãnh thổ, an ninh biên giới quốc gia (theo phân bổ ngân sách của tỉnh và ngân sách địa phương huyện).

- Định kỳ 02 năm một lần mở đợt tập huấn, bồi dưỡng cho cán bộ nòng cốt của phong trào và tổ chức các hoạt động trao đổi, học hỏi kinh nghiệm.

- Định kỳ 05 năm một lần tổ chức sơ kết cấp huyện; hàng năm vào “Ngày Biên phòng toàn dân” 03/3, tiến hành sơ kết phong trào ở cấp xã.

b) Sở Tài chính chủ trì, phối hợp với Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh, hàng năm tham mưu cho UBND tỉnh xem xét bố trí một phần ngân sách địa phương để đảm bảo cho các hoạt động của phong trào quần chúng tham gia quản lý, bảo vệ chủ quyền lãnh thổ, an ninh biên giới quốc gia.

c) Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ trì, phối hợp với Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh khảo sát, rà soát lại quy hoạch bố trí dân cư các xã biên giới theo các quy định pháp luật hiện hành để triển khai tổ chức thực hiện góp phần xây dựng Nông thôn mới, đảm bảo an ninh trật tự khu vực biên giới.

d) Sở Thông tin và Truyền thông chủ trì, phối hợp với Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh, Sở Ngoại vụ và các cơ quan chức năng xây dựng kế hoạch, chương trình phổ biến, giáo dục nhận thức cho nhân dân về chủ quyền biên giới trên các báo, đài Trung ương và địa phương.

e) Sở Giáo dục và Đào tạo chủ trì, phối hợp với Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh, Công an tỉnh lồng ghép đưa nội dung bảo vệ chủ quyền lãnh thổ, an ninh biên giới quốc gia vào chương trình giảng dạy cho học sinh các trường trung học phổ thông và sinh viên các trường trung cấp chuyên nghiệp, cao đẳng trên địa bàn tỉnh.

f) Công an tỉnh phối hợp với Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh xây dựng Qui chế phối hợp trong công tác xây dựng phong trào toàn dân tham gia bảo vệ an ninh Tổ quốc ở khu vực biên giới.
g) Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh căn cứ vào chức năng, nhiệm vụ phối hợp với Bộ Chỉ huy BĐBP huy động và phát huy sức mạnh tổng hợp bảo vệ vững chắc chủ quyền lãnh thổ, an ninh biên giới quốc gia; xây dựng cụm tác chiến Biên phòng vững mạnh.

h) Sở Ngoại vụ phối hợp tổ chức các hoạt động giao lưu giữa Bộ Chỉ huy BĐBP với lực lượng vũ trang các nước có chung đường biên giới.

3. Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố nội địa:
- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giáo dục về âm mưu, thủ đoạn, hoạt động chống phá của các thế lực thù địch và các loại tội phạm; nâng cao nhận thức, trách nhiệm trong xây dựng, quản lý, bảo vệ chủ quyền lãnh thổ, an ninh biên giới quốc gia.

- Phối hợp với các Sở, Ban, ngành, đoàn thể tỉnh và UBND các huyện biên giới quan tâm đầu tư, hỗ trợ các chương trình, dự án nhằm phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội, nâng cao đời sống vật chất, tinh thần cho người dân khu vực biên giới; tổ chức các hoạt động thiết thực, hiệu quả hướng về đồng bào, chiến sỹ nơi biên giới.

4. Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh
- Chủ trì, tham mưu cho Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh, Ủy ban nhân dân tỉnh hướng dẫn, kiểm tra, đôn đốc việc triển khai cho tập thể, hộ gia đình và cá nhân tham gia quản lý, bảo vệ chủ quyền lãnh thổ, an ninh biên giới quốc gia. Nghiên cứu, hoàn thiện nội dung, phương pháp xây dựng phong trào, các mô hình tập thể, hộ gia đình và cá nhân tham gia quản lý, bảo vệ chủ quyền lãnh thổ, an ninh biên giới quốc gia để thực hiện thống nhất trong toàn tỉnh. Tổ chức các đợt tập huấn, bồi dưỡng cho cán bộ nòng cốt của phong trào và tiến hành các hoạt động giao lưu, học hỏi kinh nghiệm.
- Chủ trì, làm nòng cốt trong việc tham mưu cho cấp ủy, chính quyền địa phương tổ chức, quản lý tập thể, hộ gia đình và cá nhân tham gia quản lý, bảo vệ chủ quyền lãnh thổ, an ninh biên giới quốc gia.

- Chủ trì, phối hợp với Công an tỉnh trong công tác xây dựng phong trào toàn dân tham gia bảo vệ an ninh quốc gia, giữ gìn trật tự xã hội ở khu vực biên giới tỉnh.

- Chủ trì, phối hợp với các Sở, Ban, ngành, đoàn thể và địa phương huy động sức mạnh tổng hợp của cả hệ thống chính trị, các cấp, các ngành và toàn dân tham gia quản lý, bảo vệ chủ quyền lãnh thổ, an ninh biên giới quốc gia. Định kỳ 05 năm, tham mưu cho Ủy ban nhân dân tỉnh tổ chức tổng kết việc triển khai thực hiện.
Thủ trưởng các Sở, Ban, ngành, đoàn thể tỉnh, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố và các cơ quan, đơn vị, tổ chức, cá nhân có liên quan chịu trách nhiệm thực hiện Chỉ thị này./.

	  Nơi nhận:
- Thường trực Tỉnh ủy (b/c);

- Thường trực HĐND tỉnh;

- Thường trực UBMTTQ tỉnh;

- Bộ Tư lệnh BĐBP (để p/h);

- Các Sở, Ban, ngành, đoàn thể tỉnh;

- UBND các huyện, tx, tp;

- Lưu: VT, BĐBP, NC.
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