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KẾ HOẠCH
Tổ chức các hoạt động tuyên truyền Lễ hội Hoa Ban năm 2023 
và Ngày hội Văn hóa, Thể thao và Du lịch các dân tộc tỉnh Điện Biên lần thứ VII trong hệ thống Mặt trận các cấp
Căn cứ Kế hoạch số 4062/KH-UBND ngày 15/12/2022 của Ủy ban nhân dân tỉnh Điện Biên tổ chức các hoạt động tuyên truyền Lễ hội Hoa Ban năm 2023 và Ngày hội Văn hóa, Thể thao và Du lịch các dân tộc tỉnh Điện Biên lần thứ VII. Căn cứ chức năng, nhiệm vụ, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh Điện Biên xây dựng kế hoạch tổ chức các hoạt động tuyên truyền cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích

- Tuyên truyền Kết luận số 76-KL/TW ngày 04/6/2020 của Bộ Chính trị về tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 33-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XI về “xây dựng và phát triển văn hóa, con người Việt Nam đáp ứng yêu cầu phát triển bền vững đất nước”; Nghị quyết số 13-NQ/TU ngày 10/12/2014 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh về “xây dựng và phát triển văn hóa, con người Điện Biên đáp ứng yêu cầu phát triển của tỉnh”; Nghị quyết số 03-NQ/TU ngày 07/5/2021 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh về phát triển du lịch Điện Biên đến năm 2025, định hướng đến năm 2030; Nghị quyết số 11-NQ/TU ngày 29/7/2021 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh về bảo tồn và phát triển văn hóa các dân tộc tỉnh Điện Biên, gắn với phát triển kinh tế - xã hội giai đoạn 2021-2025, định hướng đến năm 2030;
- Tôn vinh hình ảnh Hoa Ban trở thành hình ảnh văn hóa đặc trưng của Điện Biên, vùng Tây Bắc của Tổ quốc; khẳng định thương hiệu “Lễ hội Hoa Ban” đối với đông đảo Nhân dân và du khách trong và ngoài nước;

- Quảng bá, giới thiệu bản sắc văn hóa truyền thống dân tộc, vẻ đẹp mảnh đất và con người Điện Biên, góp phần bảo tồn, tôn vinh bản sắc văn hóa gắn với phát triển du lịch, phát triển kinh tế - xã hội tỉnh Điện Biên;
- Thông qua tuyên truyền các hoạt động diễn ra trong khuôn khổ Lễ hội nhằm tôn vinh, thắt chặt tinh thần đoàn kết giữa các dân tộc trong tỉnh và giữa tỉnh Điện Biên với các tỉnh Tây Bắc mở rộng và các tỉnh, thành phố trong cả nước;

- Tạo không khí lễ hội vui tươi, phấn khởi, qua đó cổ vũ, động viên tinh thần toàn quân và Nhân dân các dân tộc tỉnh Điện Biên quyết tâm thực hiện thắng lợi nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng, an ninh năm 2023; quyết tâm thực hiện các mục tiêu, chỉ tiêu Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh Điện Biên lần thứ XIV.
2. Yêu cầu

- Tổ chức các hoạt động tuyên truyền Lễ hội Hoa Ban năm 2023 và Ngày hội Văn hóa, Thể thao và Du lịch các dân tộc tỉnh Điện Biên lần thứ VII với nhiều hình thức đa dạng, thực hiện có trọng tâm, trọng điểm, tạo ấn tượng sâu sắc và có sức lan tỏa trong Nhân dân, du khách trong và ngoài nước;
- Các hoạt động tuyên truyền được thực hiện hiệu quả, tiết kiệm, phù hợp với tình hình và điều kiện thực tế ở địa phương.

II. NỘI DUNG, HÌNH THỨC TUYÊN TRUYỀN VÀ PHÂN KỲ THỰC HIỆN
1. Nội dung tuyên truyền

- Tuyên truyền, giới thiệu hình ảnh, vẻ đẹp, ý nghĩa và giá trị của Hoa Ban gắn với các giá trị lịch sử, văn hóa truyền thống đặc trưng, tiêu biểu của Nhân dân các dân tộc Điện Biên và Tây Bắc đến đông đảo Nhân dân, du khách trong nước và quốc tế; quảng bá hình ảnh Hoa Ban – biểu tượng cho vẻ đẹp của vùng đất và con người Điện Biên, phục vụ cho phát triển du lịch.
- Gắn tuyên truyền Lễ hội với tuyên truyền các phong trào, các cuộc vận động như: Phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa”; “Toàn dân rèn luyện theo gương Bác Hồ vĩ đại”; cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”; cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”; phong trào “Đoàn kết, sáng tạo”; các chủ trương, chính sách, giải pháp của tỉnh Điện Biên trong công tác bảo tồn văn hóa truyền thống các dân tộc gắn với phát triển kinh tế - xã hội giai đoạn hiện nay.
- Đẩy mạnh giới thiệu, quảng bá đến mọi tầng lớp Nhân dân trong cả nước, cộng đồng người Việt Nam ở nước ngoài và bạn bè quốc tế các thông tin về vùng đất, con người Điện Biên, đặc biệt nhấn mạnh những tiềm năng, thế mạnh và thành tựu phát triển của Điện Biên trong thời kỳ đổi mới; những nét đẹp, giá trị văn hóa, lịch sử của cộng đồng các dân tộc trong tỉnh.
- Tuyên truyền về Lễ hội:
+ Tuyên truyền mục đích, ý nghĩa của việc tổ chức Lễ hội đối với việc phát triển kinh tế - văn hóa – xã hội chung của tỉnh và đối với đời sống văn hóa, tinh thần của Nhân dân các dân tộc trong tỉnh.

+ Tôn vinh các giá trị văn hóa truyền thống của Nhân dân các dân tộc Điện Biên nói riêng, vùng Tây Bắc nói chung được thể hiện thông qua các hoạt động của Lễ hội, góp phần bảo tồn, gìn giữ và phát huy giá trị bản sắc văn hóa dân tộc gắn với phát triển du lịch.
+ Tuyên truyền giới thiệu công tác chuẩn bị, về các hoạt động văn hóa, thể thao và du lịch diễn ra trong khuôn khổ Lễ hội.

+ Ngoài các hoạt động trọng tâm diễn ra từ ngày 10/3 – 13/3/2023, thực hiện tốt công tác tuyên truyền về sinh hoạt văn hóa, lễ hội tiêu biểu diễn ra trên địa bàn trong thời gian từ tháng 01/2023 – 5/2023 như: Lễ hội Thành Bản Phủ và các sự kiện khác.
+ Giới thiệu những nét mới, hấp dẫn, thu hút và mang tính đặc trưng riêng của Lễ hội đến đông đảo Nhân dân trong và ngoài nước.

2. Hình thức tuyên truyền

2.1. Tuyên truyền cổ động trực quan

- Thời gian: Từ tháng 01 – 03/2023.
- Địa điểm: Tại trụ sở Ủy ban MTTQ Việt Nam các cấp.
- Hình thức: Tổ chức treo cờ, băng rôn, pano, tranh cổ động về ngày hội.

2.2. Tuyên truyền trên mạng internet
- Thời gian: Từ tháng 01 đến hết Quý II/2023. Trong đó trọng tâm trong Quý I/2023.

- Hình thức: Tuyên truyền trên Trang thông tin tổng hợp Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh; chuyên mục “Đại đoàn kết” trên sóng Đài Phát thanh – Tuyền hình tỉnh và Báo Điện Biên Phủ; Kênh YouTube Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh; Trang Fanpage Mặt trận các cấp. Huy động cán bộ, viên chức, người lao động sử dụng tài khoản cá nhân chia sẻ các thông tin liên quan đến chuỗi hoạt động trong khuôn khổ Lễ hội nhằm tạo sự lan tỏa, thu hút sự quan tâm của đông đảo du khách trong và ngoài nước. 
2.3. Tuyên truyền tại khu dân cư

- Thời gian: Từ tháng 01 đến hết tháng 5/2023.

- Hình thức: Thông qua các cuộc họp tổ dân phố, bản; loa truyền thanh ở địa bàn dân cư.

3. Phân kỳ thực hiện

* Đợt 1: Từ tháng 01 đến hết tháng 02/2023

- Tuyên truyền, giới thiệu, quảng bá về hình ảnh vùng đất và con người Điện Biên; những thành tựu phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh; tiềm năng, thế mạnh, cơ hội đầu tư vào Điện Biên;
- Giới thiệu sâu đậm về hình ảnh Hoa Ban gắn với Lễ hội Hoa Ban, với đời sống vật chất, tinh thần của Nhân dân các dân tộc trong tỉnh. Khẳng định vai trò, giá trị của Lễ hội Hoa Ban trong phát triển du lịch Điện Biên;

- Cung cấp thông tin về các hoạt động sẽ được tổ chức trong khuôn khổ Lễ hội; công tác chuẩn bị của tỉnh; những nét mới của Lễ hội Hoa Ban và Ngày hội Văn hóa, Thể thao và Du lịch các dân tộc tỉnh lần thứ VII đặc biệt là Cuộc thi Người đẹp Hoa Ban năm 2023.
* Đợt 2: Trong tháng 3/2023 

Tập trung tuyên truyền các hoạt động, sự kiện được tổ chức trong khuôn khổ Lễ hội.

* Đợt 3: Từ tháng 4 đến hết tháng 6/2023: Tuyên truyền kết quả tổ chức Lễ hội.
III. KHẨU HIỆU TUYÊN TRUYỀN

- Lễ hội Hoa Ban – Điện Biên năm 2023!

- Cuộc thi Người đẹp Hoa Ban Điện Biên năm 2023!
- Ngày hội Văn hóa, Thể thao và Du lịch các dân tộc tỉnh Điện Biên lần thứ VII!

- Nhiệt liệt chào mừng đại biểu và du khách về dự Lễ hội Hoa Ban năm 2023 và Ngày hội Văn hóa, Thể thao và Du lịch các dân tộc tỉnh Điện Biên lần thứ VII!

- Xây dựng và phát triển nền văn hóa Việt Nam tiên tiến, đậm đà bản sắc dân tộc!

- Xây dựng và phát triển văn hóa, con người Điện Biên đáp ứng yêu cầu phát triển của tỉnh!
- Văn hóa là nền tảng tinh thần của xã hội, vừa là mục tiêu vừa là động lực thúc đẩy sự phát triển kinh tế - xã hội!

- Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa!

- Đảng Cộng sản Việt Nam quang vinh muôn năm!

- Chủ tịch Hồ Chí Minh vĩ đại sống mãi trong sự nghiệp của chúng ta!

IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh xây dựng kế hoạch, phối hợp với các tổ chức thành viên tuyên truyền tới đoàn viên, hội viên và các tầng lớp Nhân dân về các hoạt động Lễ hội và Ngày hội Văn hóa, Thể thao và Du lịch các dân tộc tỉnh Điện Biên lần thứ VII. Đăng tải chương trình, các hoạt động diễn ra trong khuôn khổ Lễ hội trên Trang thông tin điện tử tổng hợp Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh; Kênh YouTube Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh; Trang Fanpage Mặt trận Điện Biên. Khẩu hiệu tuyên truyền tại Trụ sở cơ quan.
2. Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam các huyện, thị xã, thành phố căn cứ kế hoạch này tổ chức các hoạt động tuyên truyền về Lễ hội và Ngày hội Văn hóa, Thể thao và Du lịch các dân tộc tỉnh Điện Biên lần thứ VII.

Trên đây là Kế hoạch tổ chức các hoạt động tuyên truyền Lễ hội Hoa Ban năm 2023 và Ngày hội Văn hóa, Thể thao và Du lịch các dân tộc tỉnh Điện Biên lần thứ VII trong hệ thông Mặt trận các cấp của Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh Điện Biên.
	Nơi nhận:

- Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ;

- Ban Dân vận Tỉnh ủy;
- Sở Thông tin và Truyền thông;
- BTT UBMTTQVN tỉnh;

- BTT UBMTTQVN các huyện, TX, TP;

- VP, Ban CM;

- Lưu: VT, DC-PL.
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