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KẾ HOẠCH

Tổ chức các hoạt động hưởng ứng "Tháng hành động vì môi trường"

 và Ngày Môi trường thế giới (5/6/2017)

Thực hiện chương trình phối hợp số 09a/CTrPH-MTTQ-STNMT ngày 19/4/2017 giữa Ủy ban MTTQ tỉnh và sở Tài nguyên và Môi trường tỉnh Điện Biên về việc thực hiện nhiệm vụ trong lĩnh vực tài nguyên và môi trường giai đoạn 2017-2020; Hướng dẫn số 19/HD-MTTW-BTT ngày 28/4/2017 của Uỷ ban Trung ương MTTQ Việt Nam về việc tổ chức các hoạt động hưởng ứng "Tháng hành động vì môi trường" và Ngày Môi trường thế giới 5/6/2017.

Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh Điện Biên xây dựng kế hoạch tổ chức các hoạt động hưởng ứng "Tháng hành động vì môi trường" và Ngày môi trường thế giới (5/6/2017) như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
Tuyên truyền, giáo dục, nâng cao nhận thức và trách nhiệm của các tầng lớp nhân dân trong việc bảo vệ môi trường, phát động phong trào "Toàn dân tham gia bảo vệ môi trường, ứng phó với biến đổi khí hậu"; phát huy vai trò giám sát của nhân dân trong việc bảo vệ môi trường tại địa phương.

Phối hợp tổ chức có hiệu quả các hoạt động hưởng ứng "Tháng hành động vì môi trường" và Ngày môi trường thế giới năm 2017.
II. NỘI DUNG
- Tổ chức rà soát các nhà máy, cơ sở sản xuất, chế biến có nguy cơ cao gây ô nhiễm môi trường ở xã, phường, thị trấn. Trên cơ sở danh sách rà soát, lựa chọn các điểm có nguy cơ cao gây ô nhiễm để yêu cầu khắc phục và tổ chức giám sát.

- Tổ chức các hoạt động hưởng ứng ngày môi trường thế giới (5/6/2017) với chủ đề "Sống hài hòa với thiên nhiên".

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Uỷ ban MTTQ tỉnh

- Xây dựng kế hoạch tổ chức các hoạt động hưởng ứng tháng hành động vì môi trường và ngày môi trường thế giới năm 2017.

- Tổng hợp danh sách các nhà máy, cơ sở sản xuất, chế biến có nguy cơ cao gây ô nhiễm môi trường ở xã, phường, thị trấn báo cáo về Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam (trước ngày 30/5/2017).

- Rà soát danh sách tổng hợp, tổ chức giám sát và yêu cầu khắc phục (thí điểm), gửi báo cáo kết quả thực hiện về Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam (trước ngày 20/6/2017).

- Phối hợp với Sở Tài nguyên Môi trường tổ chức lễ phát động "Tháng hành động vì môi trường" và Ngày Môi trường thế giới năm 2017; tuyên truyền vận động, phổ biến pháp luật nhằm nâng cao ý thức trách nhiệm trong việc thực hiện và giám sát cộng đồng đối với hoạt động bảo vệ môi trường thông qua các phương tiện thông tin đại chúng, trang thông tin điện tử Ủy ban MTTQ tỉnh.

2. Ủy ban MTTQ các huyện, thị xã, thành phố

- Xây dựng hướng dẫn MTTQ cơ sở phối hợp với các tổ chức chính trị - xã hội, phòng Tài nguyên và Môi trường tổ chức các hoạt động hưởng ứng "Tháng hành động vì môi trường" và Ngày môi trường thế giới năm 2017; ra quân làm vệ sinh môi trường, thu gom xử lý chất thải, rác thải, khơi thông cống rãnh thoát nước,… phát động phong trào "Toàn dân tham gia bảo vệ môi trường, ứng  phó với biến đổi khí hậu".
- Hướng dẫn MTTQ cơ sở tổ chức rà soát các cơ sở sản xuất, chế biến, nhà máy có nguy cơ cao gây ô nhiễm môi trường ở các xã, phường, thị trấn. Tổng hợp danh sách báo cáo Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh trước ngày 28/5/2017 (mẫu báo cáo kèm theo).

- Vận động nhân dân hưởng ứng và xây dựng các mô hình điểm khu dân cư bảo vệ môi trường, nâng cao vai trò giám sát của cộng đồng dân cư, tạo sự chuyển biến về nhận thức, vai trò và lợi ích thiết thực cho cộng đồng.

Đề nghị Ban Thường trực Ủy ban MTTQ các huyện, thị xã, thành phố chủ động triển khai các công việc nêu trên và gửi báo cáo về Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh (qua Ban Phong trào) theo đúng thời gian quy định.

	Nơi nhận:
- Ban PT TWMTTQ Việt Nam;

- Sở Tài nguyên & Môi trường;

- BTT MTTQ tỉnh;

- Ủy ban MTTQ các huyện, TX, TP;

- Lưu VP, PT.
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