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	ỦY BAN MTTQ VIỆT NAM

TỈNH ĐIỆN BIÊN

BAN THƯỜNG TRỰC


Số:           /HD-MTTQ-BTT
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


           Điện Biên, ngày       tháng 10 năm 2024


HƯỚNG DẪN

Tổ chức Ngày hội Đại đoàn kết toàn dân tộc năm 2024

Căn cứ công văn số 9097/MTTW-BTT, ngày 04/10/2024 của Ban Thường trực Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam về tổ chức Ngày hội đại đoàn kết toàn dân tộc ở khu dân cư năm 2024. Để thiết thực kỷ niệm 94 năm Ngày thành lập Mặt trận Dân tộc thống nhất Việt Nam - Ngày truyền thống Mặt trận Tổ quốc Việt Nam (18/11/1930 - 18/11/2024), hướng đến chào mừng Đại hội Đại biểu toàn quốc MTTQ Việt Nam lần thứ X nhiệm kỳ 2024 - 2029. Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh Điện Biên hướng dẫn tổ chức “Ngày hội Đại đoàn kết toàn dân tộc” năm 2024 như sau:


I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích


- Ngày hội đại đoàn kết toàn dân tộc là dịp để ôn lại truyền thống lịch sử vẻ vang của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam qua các thời kỳ. Thông qua Ngày hội nhằm tiếp tục củng cố và phát huy khối đại đoàn kết toàn dân tộc ở cộng đồng dân cư; tập hợp, củng cố, tăng cường sự đoàn kết, đồng thuận và khẳng định vai trò của cộng đồng dân cư trong thực hiện đường lối chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước.


- Thông qua Ngày hội phát huy quyền làm chủ, sự gắn bó, chia sẻ của người dân trong cộng đồng; khơi dậy tiềm năng, sức sáng tạo của Nhân dân; tăng cường sự gắn bó mật thiết giữa cán bộ, đảng viên với Nhân dân. 


- Ngày hội là dịp để tôn vinh các giá trị văn hóa truyền thống tốt đẹp gắn với việc ghi nhận, biểu dương các cá nhân, hộ gia đình tiêu biểu trong thực hiện các cuộc vận động, các phong trào thi đua yêu nước ở cộng đồng dân cư. Qua đó góp phần thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp, nhiệm vụ chính trị, kinh tế, văn hóa - xã hội bảo đảm quốc phòng, an ninh của tỉnh. 

2. Yêu cầu


- Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cấp huyện hướng dẫn MTTQ cấp xã, khu dân cư việc tổ chức Ngày hội đảm bảo thời gian, chất lượng và hiệu quả; chú trọng đổi mới nội dung, phương thức thực hiện phù hợp với tình hình thực tế của địa phương.

- Tổ chức Ngày hội phải đảm bảo tiết kiệm, an toàn, tránh hình thức, lãng phí. Tổ chức Ngày hội có sự tham gia đầy đủ của các tầng lớp Nhân dân trên địa bàn dân cư. Nội dung phần Lễ tổ chức trang trọng, ngắn gọn; nội dung phần Hội tạo được không khí vui tươi, đầm ấm và tôn vinh giá trị văn hóa truyền thống của dân tộc, tín ngưỡng tôn giáo, phong tục, tập quán của mỗi địa phương.


II. NỘI DUNG THỰC HIỆN
         1. Công tác tuyên truyền


1.1. Nội dung tuyên truyền


- Tuyên truyền về lịch sử, truyền thống vẻ vang của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam trong sự nghiệp giải phóng dân tộc, thống nhất đất nước, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc 94 năm qua gắn với truyền thống cách mạng của quê hương và cộng đồng.

- Tuyên truyền, tổ chức các hoạt động thi đua chào mừng hướng tới Đại hội Đại biểu toàn quốc MTTQ Việt Nam lần thứ X, nhiệm kỳ 2024-2029.

- Tuyên truyền, giới thiệu các tập thể, hộ gia đình, cá nhân tích cực hưởng ứng các cuộc vận động, các phong trào thi đua yêu nước ở cơ sở, khu dân cư, trọng tâm là Cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh” gắn với các phong trào “Cả nước chung sức xây dựng nông thôn mới”, “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá”, “Toàn dân bảo vệ an ninh tổ quốc”, “Cả nước chung tay vì người nghèo - không để ai bị bỏ lại phía sau”…

        1.2. Hình thức tuyên truyền

- Tuyên truyền thông qua hệ thống phát thanh, truyền hình, cổng thông tin điện tử, trang Fanpage của địa phương.


- Tuyên truyền thông qua cuộc họp khu dân cư, sinh hoạt của các đoàn thể Nhân dân.


- Treo băng rôn, khẩu hiệu tuyên truyền ở các khu trung tâm, nơi tập trung đông người. Các cơ quan, công sở trang trí khẩu hiệu tuyên truyền trong dịp kỷ niệm 94 năm Ngày truyền thống Mặt trận Tổ quốc Việt Nam. 

2. Tổ chức Ngày hội Đại đoàn kết

2.1. Thời gian

Tập trung từ ngày 01/11/2024 đến hết ngày 18/11/2024.
2.2. Hình thức và chủ trì tổ chức Ngày hội


- Hình thức tổ chức: Tuỳ theo tình hình thực tế của địa phương, Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cấp huyện báo cáo xin chủ trương cấp ủy về việc tổ chức Ngày hội được thực hiện quy mô, số lượng đại biểu cho phù hợp với điều kiện cụ thể của từng khu dân cư. 
- Chủ trì tổ chức Ngày hội:

+ Tổ chức tại khu dân cư: Do Ban Công tác Mặt trận chủ trì.
+ Tổ chức theo hình thức liên khu dân cư: Do Ban công tác Mặt trận (nơi đăng cai tổ chức Ngày hội) chủ trì và phối hợp các Ban công tác Mặt trận khác tham gia thực hiện.

2.3. Thành phần tham gia Ngày hội

- Mời toàn thể Nhân dân hoặc đại diện các hộ gia đình ở khu dân cư, liên khu dân cư; người dân đi làm ăn xa quê hương; cán bộ, đảng viên cư trú tại địa bàn.

- Mời các đồng chí lãnh đạo cấp ủy, chính quyền, Mặt trận, tổ chức đoàn thể tại địa phương; đại biểu các cơ quan, đơn vị kết nghĩa của thôn, xã đến dự Ngày hội.
- Đại diện các cơ quan, tổ chức, đơn vị, doanh nghiệp, các tổ chức tôn giáo... trên địa bàn.


- Đối với các huyện khu vực biên giới, căn cứ tình hình thực tế của địa phương, có thể mời Nhân dân địa phương giáp biên của nước bạn giao lưu, dự Ngày hội nhằm chia sẻ tình đoàn kết hữu nghị giữa Nhân dân khu vực biên giới của các nước Lào, Trung Quốc.

- Đối với các khu dân cư có người nước ngoài đang sinh sống, học tập, công tác tại địa bàn dân cư mời tham dự Ngày hội.

2.4. Hình thức trang trí
- Treo cờ, băng rôn, khẩu hiệu trên địa bàn khu dân cư và địa điểm tổ chức Ngày hội.

- Ma két trang trí nơi tổ chức phần Lễ của Ngày hội:

 Đối với địa bàn dân cư (do Ban Công tác Mặt trận chủ trì):

(Lô gô của Mặt trận)

NGÀY HỘI

 ĐẠI ĐOÀN KẾT TOÀN DÂN TỘC

Khu dân cư (hoặc liên khu dân cư)……. xã (phường, thị trấn)….

.......Ngày….. tháng…. năm 2024
2.5. Chương trình Ngày hội
* Phần Lễ (tổ chức ngắn gọn, không quá 90 phút):

(1) Văn nghệ chào mừng.

(2) Chào cờ.

(3) Tuyên bố lý do giới thiệu đại biểu.

(4) Ôn truyền thống của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam qua các thời kỳ; báo cáo khái quát kết quả thực hiện nhiệm vụ xây dựng khối đại đoàn kết toàn dân tộc; kết quả phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội; kết quả thực hiện các cuộc vận động, các phong trào thi đua yêu nước của địa phương; phương hướng trọng tâm năm tới.
(5) Các đại biểu trao đổi, thảo luận.

(6) Chủ trì phát biểu tiếp thu và giải trình (nếu có).

(7) Biểu dương, khen thưởng những tập thể, gia đình và cá nhân tiêu biểu.

(8) Mời lãnh đạo cấp trên phát biểu, tặng quà (nếu có).

(9) Phát động Nhân dân ở cộng đồng dân cư hưởng ứng thi đua góp phần hoàn thành mục tiêu, nhiệm vụ của khu dân cư, của xã(phường, thị trấn) năm tới. 
(10) Phát biểu cảm ơn và kết thúc buổi Lễ.

* Phần Hội (có thể tổ chức trước hoặc sau phần Lễ): 

- Tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục, thể thao, trò chơi dân gian truyền thống; các hoạt động dân vũ, hoạt động dưỡng sinh ngoài trời.... nhằm thu hút sự tham gia của Nhân dân trên địa bàn. Chú trọng phát huy bản sắc văn hóa dân tộc của mỗi địa phương trong Ngày hội.

- Tổ chức các hoạt động triển lãm gian hàng; giới thiệu sản phẩm làng nghề, sản phẩm nông nghiệp, sản phẩm OCOP; quảng bá du lịch địa phương, du lịch cộng đồng...

- Tổ chức các hoạt động nhân đạo, từ thiện; thăm hỏi động viên gia đình chính sách, người có công; cán bộ lão thành cách mạng; trợ giúp người khó khăn; thăm hỏi, trao tặng quà, Nhà đại đoàn kết cho hộ nghèo; khởi công, hoàn thành các công trình dân sinh...

- Tổ chức dọn dẹp vệ sinh đường làng, ngõ xóm, tổ dân phố, khu dân cư, đảm bảo môi trường sáng - xanh - sạch đẹp; trồng cây, trồng hoa trên các tuyến đường dân sinh, khu dân cư, trong khuôn viên gia đình...

- Tùy từng điều kiện của khu dân cư, cơ quan, đơn vị, tổ chức... có thể tổ chức “Bữa cơm đoàn kết” cho phù hợp.

- Khuyến khích các địa phương có sáng kiến, đổi mới tổ chức phần Hội đảm bảo vui tươi, an toàn, lành mạnh, tiết kiệm, phù hợp với điều kiện, phong tục, tập quán của mỗi địa phương.


III. KINH PHÍ TỔ CHỨC NGÀY HỘI


Kinh phí thực hiện ở cấp nào do cấp đó đảm bảo thực hiện trên cơ sở kế hoạch và dự trù kinh phí hằng năm được phê duyệt. Riêng đối với cấp xã và khu dân cư, kinh phí tổ chức ngày hội được trích từ nguồn:


- Kinh phí hàng năm được cấp theo Quyết định số 02/2019/QĐ-UBND ngày 08/01/2019 của UBND tỉnh về việc ban hành quy định mức chi hỗ trợ đối với Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp xã và Ban công tác Mặt trận ở khu dân cư thực hiện Cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”.

- Từ nguồn xã hội hóa vận động được để tổ chức Ngày hội.


IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN 


1. Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh

- Ban hành Hướng dẫn tổ chức Ngày hội Đại đoàn kết toàn dân tộc ở khu dân cư nhân kỷ niệm 94 năm ngày truyền thống MTTQ Việt Nam 18/11/2024. Phân công các đồng chí trong Ban Thường trực, Văn phòng và các Ban chuyên môn dự Ngày hội điểm tại các địa phương trong tỉnh.


- Tổ chức tọa đàm, gặp mặt nhân kỷ niệm 94 năm ngày truyền thống MTTQ Việt Nam.

- Phối hợp với cơ quan báo, đài tuyên truyền trước, trong và sau Ngày hội.

- Giao Văn phòng bố trí phương tiện và chuẩn bị các điều kiện đảm bảo để các đồng chí trong Ban Thường trực dự Ngày hội điểm tại các địa phương trong tỉnh. Ban Phong trào tham mưu, giúp Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ Việt Nam tỉnh theo dõi, tổng hợp kết quả thực hiện Hướng dẫn này.

2. Đề nghị các tổ chức thành viên của MTTQ Việt Nam tỉnh

Hướng dẫn các cấp Đoàn, Hội phối hợp với Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cùng cấp tổ chức Ngày hội. Có kế hoạch và phối hợp tặng quà, động viên các địa bàn dân cư khó khăn, vùng sâu, vùng xa, vùng đồng bào dân tộc thiểu số trong dịp tổ chức Ngày hội; thường xuyên cập nhật thông tin tham dự Ngày hội của các đồng chí lãnh đạo của tổ chức mình tại các địa phương gửi Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh để tổng hợp.

3. Đề nghị Sở Văn hoá, Thể thao và Du lịch tỉnh 


 Chỉ đạo, hướng dẫn phòng Văn hóa và Thông tin các huyện, thị xã, thành phố tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể thao tạo không khí sôi nổi của Ngày hội; hướng dẫn bình xét và công nhận các danh hiệu ở khu dân cư; khen thưởng các khu dân cư, gia đình tiêu biểu.


4. Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam các huyện, thị xã, thành phố


- Căn cứ Kế hoạch này, xây dựng Kế hoạch, báo cáo Thường trực cấp ủy về tổ chức Ngày hội và đề xuất phân công các đồng chí lãnh đạo huyện, thị xã, thành phố dự Ngày hội tại khu dân cư (chú ý mời lãnh đạo về dự Ngày hội ở những địa bàn khó khăn, khu vực biên giới) nhằm động viên, khích lệ, động viên bà con Nhân dân.


- Phối hợp với Phòng Văn hóa cấp huyện tổ chức các hoạt động văn hoá, văn nghệ, thể thao trong điều kiện cho phép; hướng dẫn bình xét và công nhận các danh hiệu ở khu dân cư; khen thưởng các khu dân cư, gia đình tiêu biểu.


- Phối hợp cơ quan báo chí để tuyên truyền trước, trong và sau Ngày hội.


- Hướng dẫn Mặt trận cấp xã, khu dân cư xây dựng kế hoạch tổ chức Ngày hội phù hợp với tình hình địa phương và đảm bảo các điều kiện theo yêu cầu.


- Lựa chọn khu dân cư  để mời các đồng chí lãnh đạo tỉnh, đồng chí Ủy viên Ban Thường vụ Tỉnh ủy phụ trách theo dõi địa bàn, lãnh đạo MTTQ Việt Nam tỉnh  dự Ngày hội của địa phương.


- Báo cáo gửi về Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh trước ngày 20/11/2024. Bản mềm Emai: banphongtraomttqdb@gmail.com (theo đề cương báo cáo gửi kèm). 

Trên đây là Hướng dẫn tổ chức Ngày hội Đại đoàn kết toàn dân tộc năm 2024 của Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh Điện Biên đề nghị Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các huyện, thị xã, thành phố triển khai thực hiện./.
	Nơi nhận:

- Ban Phong trào Ủy ban TWMTTQ Việt Nam;

- Văn phòng Tỉnh ủy, Đoàn ĐBQH&HĐND, UBND tỉnh;
- Ban Thường trực Ủy ban MTTQ VN tỉnh;

- Sở Văn hoá Thể thao &Du lịch tỉnh;

- Các tổ chức thành viên của MTTQ VN tỉnh;

- Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam các huyện, thị xã, thành phố;

- Văn phòng, các Ban chuyên môn của Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh;

- Lưu: VT, PT.
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